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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE 

DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia nove de outubro de dois mil e 

vinte e três, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe do 

Departamento, Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de Departamento; Fabrício Bertini Pasquot Polido, 

titular; Maria Rosária Barbato, titular; Thiago Lopes Decat, titular; Marco Antônio Sousa Alves, suplente; 

Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e o 

representante discente Thiago Sousa Ramos, CAAP e Ernesto Miranda de Carvalho, CACE. O Professor 

Vitor Bartoletti Sartori e Professora Adriana Goulart de Sena Orsini justificaram ausência em razão da 

participação em compromissos acadêmicos. O Professor Ricardo saudou a todos, dando início à reunião e 

passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. Ofício Circular Nº 029-2023 - 

Reuniões de natureza deliberativa da reitoria reuniões presenciais. O Professor Ricardo realizou breve 

leitura do Ofício e informou a todos que, conforme exigência da reitoria da Universidade, as reuniões 

deliberativas deverão ser realizadas exclusivamente de modo presencial. Os presentes discutiram o ponto e 

levantaram questões referentes à autonomia das unidades acadêmicas para deliberar sobre a realização 

presencial ou remota das reuniões. O ponto será discutido com os demais Departamentos para verificação da 

possibilidade de se manter as reuniões remotas. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da reunião 

do dia 13 de setembro de 2023. Aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia 

Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de 

Sena Orsini – pedido de aprovação do projeto de Atividade Acadêmica Complementar a se realizar no 

dia 27/11/23, no horário de 19:00 às 21:00, cujo título é "Oficina: Inteligência Artificial e Direito do 

Consumidor". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo 

Programa de Pós-Graduação em Inovação Tecnológica – pedido de anuência da oferta de uma turma 

de Doutorado Interinstitucional (DINTER) com o Instituto Federal de Minas Gerais, com início 

previsto para março de 2024, para a qual o Departamento já havia dado autorização. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professora Daniela Muradas Antunes – 

pedido de aprovação do Projeto de Extensão "Falas indígenas e cenários institucionais", no período de 

01/10/2023 a 01/10/2025. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pelo 

Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação do projeto de Atividade Acadêmica 

Complementar a se realizar no dia 26/09/23, no horário de 19:00 às 22:00, cujo título é "Sociedade e 

Constituição na Periferia Global". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido e pela Professora Mariah Brochado 

Ferreira – pedido de aprovação da proposta de ofertado Curso de Extensão "Cyberdireito e Direito 

Digital Aplicado", conforme os documentos constantes no processo 23072.259507/2023-24, Projeto 

(documento 2671363), Ficha de Gestão de Projeto (documento2671368), Formulário de Composição de 

Equipe (documento 2671709) e Registro no SIEX (documento2673345). Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.6. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer 

Machado – pedido de aprovação do projeto de Extensão Direito do Trabalho Vivo. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer 

Machado – pedido de aprovação do projeto de Iniciação Científica da aluna Aisha Capanema Mendes 

da Silveira, cujo título é "Criminologia e América Latina: Processos de Criminalização e a 

Insuficiência da Pena nas Lutas Sociais". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. 

Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação da prorrogação 

pelo período de um ano do projeto "Evento VI Fórum Nacional de Clínicas Jurídicas" no SIEX. O 



Faculdade de Direito da UFMG 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO 
 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO 

DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 09 DE OUTUBRO DE 2023. 
Página 2 de 5 

evento foi organizado e executado em 2022 pela Clínica de Direitos Humanos da UFMG, e sua 

prorrogação se dá para contemplar o período de finalização dos anais do Fórum seguido da conclusão 

do evento no SIEX. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pela 

Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do projeto do VIII Simpósio Internacional de 

Filosofia da Dignidade Humana e X Colóquio de Filosofia da história e modernidade da ANPOF", 

encaminhado pela Professora Karine Salgado a se realizar nos dias 17 a 19 de outubro. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia – pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos da Clínica de Trabalho Escravo e 

Tráfico de Pessoas da UFMG, cujos encontros serão realizados ao longo de 2023/2. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia – pedido de aprovação do projeto de extensão formulado em parceria entre a Clínica de 

Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas (CTETP) e a American Bar Association (ABA), "Curso de 

Treinamento para Advogados/as". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. 

Encaminhado pelos Professores Marcelo Maciel Ramos – pedido de aprovação do formulário de bolsa 

Fundep, pedido 1566076, Projeto 26669 – UEA/DIREITO/DIT/DINTER. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pelos Professores Marco Antônio Sousa Alves – pedido 

de aprovação do Projeto de Grupo de Estudos em Sociedade da Informação e Governo Algorítmico 

(SIGA), planejamento de 2023/2. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 

3.14. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do 

projeto do Grupo de Estudos "Os conflitos urbanos e a criação da Comissão de Soluções Fundiárias 

do TJMG". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.15. Encaminhado pelo Professor 

Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do Projeto do Evento "Homotransfobia como 

Conceito Penal: Usos, limites e consequências", a se realizar nos dias 16 a 18 de outubro. Após breve 

leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.16. Encaminhado pelo Professor Pedro 

Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do registro do grupo de estudos intitulado: Núcleo de 

Estudos em Reprodução Social, a ser realizado ao longo de 2023/2. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.17. Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso – 

pedido de aprovação do pedido encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso de autorização 

para palestrar no evento XXVIII Jornada Jurídica da Universidade Federal de Uberlândia em 02 de 

outubro de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do projeto do Evento Direito Militar no Brasil: do 

Império à Nova República", a realizar-se em 27 de setembro de 2023. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. Inclusão. 3.19. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo 

Repolês – pedido de aprovação da solicitação contida no processo do SEI 23072.247487/2022-68, de 

aditivo de prazo para execução do Projeto SUICÍDIOS E TENTATIVAS DE AUTOEXTERMÍNIO NA 

PENITENCIÁRIA I DE SÃO JOAQUIM DE BICAS (Professor Jason Albergaria): uma cartografia 

sócio afetiva e de controvérsia. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta 

deliberativa. Inversão de pauta. 5. Encaminhado pela Chefia do Departamento de Direito Público. 

Discussão sobre a proposta de regulamento do Centro de Relações Internacionais da Faculdade de 

Direito da UFMG, a ser discutida na próxima reunião da Congregação da Faculdade de Direito. O 

Professor Ricardo realizou breve relato sobre a criação do Centro de Relações Internacionais da Faculdade, 

que foi apresentado pelo Professor Lucas Lima do Departamento de Direito Público, com colaboração da 

Diretoria de Relações Internacionais da UFMG. A Professora Carla Volpini encaminhou para os demais 

Departamentos, para que possam colaborar com a proposta, por isso a inclusão do ponto na reunião. Todos os 

presentes se colocaram favoráveis à criação do Centro. Em votação, aprovado por unanimidade o 
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encaminhamento pelo voto favorável do Departamento à criação do Centro. O Departamento registra e 

agradece a manifestação do Professor David Francisco Lopes Gomes com interesse em compor o Centro 

como representante do Departamento. 4. Ofício nº 270/2023/CPPD-UFMG. Informações de 

dimensionamento dos Departamentos e alocação de vagas para o Departamento. O Professor Ricardo 

agradeceu ao Professor Pedro e à secretaria pelo trabalho realizado na organização das informações do 

Departamento e trabalho junto à CPPD para conseguir chegar à expansão observada no Departamento. O 

Professor Pedro e Cynthia agradeceram e reforçaram que o trabalho do Professor Ricardo como Chefe de 

Departamento se destaca e faz com que o trabalho seja frutífero, além de agradável. Passando à pauta, o 

Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro, que fez um breve histórico sobre a alta produtividade 

do Departamento em Ensino, Pesquisa e Extensão, que gerou as vagas de expansão. Foram apresentados aos 

presentes três documentos para análise, sendo eles uma tabela com os encargos didáticos do Departamento 

(primeiro e segundo semestre letivo), tabela com o corpo docente do Departamento (área de Trabalho e 

Disciplinas Introdutórias/Filosofia), e documento com a compilação dos dados do Departamento e hipóteses 

para distribuição das vagas entre as duas áreas. O Professor Pedro relembrou a todos que a vaga do último 

concurso docente do Departamento foi direcionada para a área de Trabalho a partir de cálculos feitos pela 

Câmara em relação à proporção de disciplinas por docente. Foi informado que a decisão em relação ao 

encaminhamento das vagas alocadas pela CPPD considera a vinculação do Prof. Fabricio ao DIT no 

momento da apuração realizada pela CPPD conforme ofício 270 (completar). Nesse sentido, o 

dimensionamento ideal do Departamento com a vinda das novas vagas alocadas é de 36 docentes. No mesmo 

ofício entende-se que o dimensionamento ideal do DIP é 40 docentes com a alocação de duas vagas. 

Significa dizer que a definição da destinação das três vagas alocadas ao DIT considera a permanência do 

Prof. Fabrício no Departamento, uma vez que, se ele retornar ao DIP, o dimensionamento ideal calculado 

pela CPPD resta prejudicado, com 35 vagas para o DIT e 41 vagas para o DIP. O DIT, então, ficaria com um 

número de professores inferior ao estabelecido como o ideal e o DIP com um número superior ao 

estabelecido como ideal pela CPPD. Passando à definição interna das vagas alocadas no dimensionamento, a 

Câmara Departamental considerou as cargas obrigatórias de graduação das disciplinas alocadas ao 

Departamento e decidiu, a partir do equilíbrio interno de suas áreas de concentração, que as três vagas serão 

direcionadas para a área de Filosofia e Disciplinas Introdutórias do Departamento. Em suma, para 

encaminhamento à CPPD, o Departamento deliberou pela realização de concurso público para provimento 

das três vagas, todas com titulação mínima de doutorado, em regime de dedicação exclusiva, que serão 

divididas em dois concursos, um concurso de duas vagas da área de Filosofia, História e Teoria do Direito, e 

um concurso de uma vaga da área Noções Gerais de Direito. Sobre a realização dos concursos em si, foi 

discutida, em face das demandas do Departamento, a seguinte composição: Concurso 01) Concurso de 

Noções Gerais de Direito: Área de conhecimento: Noções Gerais de Direito; Perfil desejado do candidato: 

competência para lecionar disciplinas introdutórias ao Direito dirigidas a cursos de graduação não-jurídicos, 

com vocação e competência para graduação e pós-graduação, bem como atividades de pesquisa e extensão; 

Número de vagas: 01 vaga; Titulação: Doutorado em Direito ou áreas afins; Prazo de validade: 1 ano; Prazo 

de inscrição: 90 dias; Forma de inscrição: correio eletrônico; Período de realização: 30 a 90 dias; Tipos de 

prova: prova escrita eliminatória, prova didática e prova de títulos; Tabela de Pontuação da Prova de Títulos: 

Títulos acadêmicos 15, experiência docente, 30, produção 40, administração 15 e distinções 0; Concurso 02) 

Filosofia, História e Teoria do Direito: Área de conhecimento: Filosofia, História e Teoria do Direito; Perfil 

desejado do candidato: competência para lecionar disciplinas afetas à área do concurso, com vocação e 

competência para graduação e pós-graduação, bem como atividades de pesquisa e extensão; Número de 

vagas: 02 vagas; Titulação: Doutorado em Direito ou áreas afins; Prazo de validade: 1 ano; Prazo de 

inscrição: 90 dias; Forma de inscrição: correio eletrônico; Período de realização: 30 a 90 dias; Tipos de 
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prova: prova escrita eliminatória, prova didática e prova de títulos; Tabela de Pontuação da Prova de Títulos: 

Títulos acadêmicos 15, experiência docente, 30, produção 40, administração 15 e distinções 0. Foi 

encaminhado que a elaboração do barema para os dois concursos será realizada por comissão composta pelos 

Professores Fabrício Bertini Pasquot Polido, Pedro Augusto Gravatá Nicoli e Thiago Lopes Decat, 

respeitando os limites de pontuação delimitados, com subsequente apresentação aos membros da Câmara, 

que votarão o documento na próxima reunião. Colocados em votação os critérios definidos e a comissão 

indicada., aprovados por unanimidade. Inclusão de ponto de pauta. 6. Encaminhado pela Professora 

Maria Rosaria Barbato. Pedido de afastamento de três meses para dezembro de 2023, janeiro e 

fevereiro de 2024. O Professor Ricardo passou a palavra à Professora Maria Rosaria, que fez um breve 

relato sobre sua trajetória acadêmica em trabalho de colaboração com a Universidade de Roma Tor Vergata 

(da Itália), informando sua aprovação em edital publicado pela Universidade de Roma Tor Vergata na Itália 

para uma experiência de Visiting professor de 3 meses de dezembro de 2023 a fevereiro de 2024 com 

previsão de recebimento do valor de Euro 9.315,00 complexivo, incluindo despesas de passagem e estadia. A 

Universidade de Roma Tor Vergata é parceira e tem con convênio assinado faz tempo e renovado com a 

UFMG, A professora informou ainda que tem relações de parceria de longa data com a Universidade de 

Roma Tor Vergata e em especial com a Profa. Maria Cristina Cataudella da área trabalhista que integra o 

braço internacional do Grupo de Pesquisa Trabalho em Movimento- TREM, e com a qual tem realizado 

projetos anuais de estudo comparado por volta de temas relevantes para os dois Países, seminários 

envolvendo outras Universidades -atividades que levaram a ampliação da parceria e a criação de uma rede 

articulada de universidades parceiras que já estipularam novos convênios com a UFMG. O Professor Ricardo 

encaminhou o ponto para votação. Em votação, aprovado com abstenção da interessada. 7. Encaminhado 

pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação das alterações orçamentárias do 

projeto Justiça Socioambiental, Empresas e Direitos Humanos da Clínica de Direitos Humanos, 

conforme planilha orçamentária com previsão total de gastos contida no processo 23072.249653/2022-

61. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e exposição de motivos. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos 

membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 09 de outubro de 2023. 
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Professor Adjunto Thiago Lopes Decat 
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